

20分钟的路，孩子一个人走，用掉40分钟、一个小时

放学路上，时间去哪儿了

在某家长会QQ群，一位烦恼的何爸爸求助：儿子读初中，现在每天早上4:40起床，5点出门去学校了（正常7点到校），问他为什么去那么早，死活不肯说。

还有一位妈妈吐槽：女儿每天放学回家，磨磨蹭蹭快天黑了才到，吃饭时该饿了吧，没吃几口饭就说饱了。

从学校到家，从家到学校，两点一线的路上发生了什么？爸爸妈妈都想知道：为啥20分钟的路，孩子一个人会走到40分钟、一个小时？

小学生姚姚

一路书不离手

18日，杭州卖鱼桥小学文澜校区，下午4点，放学铃响了，小学生排着队从校园涌出来。

五（2）班学生在一位男同学带领下走出教室，花了五秒钟整队，走向校门。在校门口向老师行少先队礼，齐声喊：老师再见。

小女生姚姚（化名），出校门后一个人径直向左走上回家的路，显然她没有家长接。

最近天气热，姚姚走了一会，和别的孩子一样，将上衣脱下来拿在手上。拐到小河路，周围很少再有同学和家长了，姚姚从书包里掏出一本郭敬明的《最小说》，一路走一路看。

上了车，姚姚挤到公交车角落，继续看书，和车上拿着手机看小说、刷微信的人一样，自成天地。

下了车，小区近在眼前，生活的烟火味多了。小店有卖鸭脖子的，有卖蛋糕的，有卖衣服鞋子的，姚姚熟门熟路地在一家小店买了几串关东煮，边走路边吃，边看书，一直到家门口。

这一路，大约是姚姚一天里最自由最随心所欲的辰光。她不急着回家，晃晃悠悠，没有马上要做的作业，没有家长在身边做规矩，有的是爱吃的零食，爱看书的书。



初中生倩倩 赏花看人好不惬意

初中放学比小学晚，不过最近天气好，放学路上依然有暖得熏人的夕阳。

17日下午4:30，曙光路上杭州第十五中学还没有到放学时间，校门紧闭，校园安静。和小学门口围得插不进脚不同，四周只有稀稀拉拉等候的家长。靠马路的一边，还停了一辆维持交通的警车。

4:45，有同学陆陆续续从校门里出来。三三两两聊着天，一脸轻松。

笔者跟着两个女生往外走，她俩穿着校服，都扎一个高高的马尾，除了身上的书包，手里都提着一个小碎花袋，边走边聊天，想必是很好的朋友。

走了大约100米，其中一个小姐姐，她爸爸的车子就停在路边，正在等着她。剩下的那个小姐姐倩倩（化名），一个人回家。

看得出来，初中的书包很重，每走一小会儿，她就抖抖肩，给背带挪位，或者用手掂起书包放松放松。

杭州正是春暖花开的时候，路边随时有玉兰花扑面而来，也有盛开的樱花，打着旋儿坠下来，掉进路边的沿山河，跟着流动的水，一会撞上石头，一会儿被一块塑料泡沫挡住。

倩倩倚着河边的栏杆，看看流水，看看花，看看大马路上的车来人往。对这个世界，初中生还有很多兴趣和好奇。

有一个穿短袖跑步的外国人吸引了倩倩的注意，她好奇地看着，还在外国人身后试着快跑了几步。

看过风景，小姑娘开始对“吃”感兴趣。重庆酸辣粉，各种蛋糕……每每经过食品店，她总是执着地行“注目礼”。

拐弯，从喧闹的大街，进入幽静的居民区。小姑娘的家就在浙大求是社区。经过副食店，小姑娘的“馋虫”终于忍不住了。她买了一支绿豆雪糕，一拿到便迫不及待地吃起来。不一会，雪糕就被消灭了。

或许，小姑娘并不想让爸妈知道吃雪糕的事情，回家路上的美食，得在到家之前消灭才好。

大孩子小孩子 都喜欢在路上“浪费”时间

卖鱼桥小学文澜校区学校附近，有不少小店铺，既卖玩具、游戏牌，也卖一些小吃，炸豆腐、烤肉串、关东煮……有个胖嘟嘟的女生很霸气，左手一串肉串，右手拿了一根冰棍。显然，同学们都饿坏了。

大关小学三年级男生西西，回家路上就很欢脱。走出校门向北拐，就有一家小吃店，要了一个手抓饼。他喜欢吃烤里脊肉串，后来改了，因为前段时间传说，有烤肉串是用老鼠肉做的，他很干脆地放弃吃肉串，改吃手

抓饼或者关东煮。

吃着饼往前走，就是一个书报亭，西西蹲在书报亭前，恋恋不舍地看做工粗糙的“愤怒的小鸟”和“植物大战僵尸”。他问老板要了一本《宇宙星神》杂志，翻来覆去看没有赠送小礼物，又还给了老板。然后拐进了附近的小区。

18日下午4:50，青春中学旁的大树路上，都是穿着校服的初中生。在校门口，一个热得脸红扑扑的男生，穿着紫色的衣服，正大口大口喝水，吃完小摊

上买的豆腐串，他把剩下的竹签往垃圾筒里一丢。等男生回头，笔者与他攀谈起来。

男孩姓金，现在读初一。“我每天都自己回家，老爸老妈没有规定我几点回去，不过这个点回家，家里反正没人。”小金边走边说：学校里的同学，基本都自己回家。骑车和走路，各占一半。平日里，老师没少强调回家纪律，要求大家不要乱跑乱玩，早点回去，但大家都喜欢在路上“浪费”时间。

（新华）

良好的行为习惯 应从小培养

幼儿正处于人生的初始阶段，由于可塑性强，自控能力差，既是养成良好行为习惯的关键时期，又是沾染不良行为习惯的危险阶段，如果不适时培养良好的习惯，便积习难改，

习惯成自然。所以培养幼儿良好行为习惯，从儿童外部行为习惯的养成上促进幼儿内部素质的发展，培养正确的兴趣，形成良好品格便显得尤为重要。

耐心教育、讲清道理，适当为孩子确立规矩



幼儿由于年龄小，理解能力差，所以在对孩子的教育上要更加耐心。讲道理时要明确，一定要讲清楚什么是对，什么是错，不能含糊其词。通过反复地讲解和示范，使幼儿逐步加深印象，形成认识，促成良好习惯养成。

反复训练，形成习惯

幼儿良好习惯的养成与每日活动中教师的指导是息息相关的。培养幼儿的行为习惯，要从日常的每一个活动、每一个游戏、每一个环节中一点一滴地渗透和强化。要求孩子学会自己的事情自己做，不断鼓励幼儿反复练习，直到其掌握，形成良好习惯为止。

榜样教育，巩固形成

幼儿在活动中，常会因排队发生推挤，出现不遵守纪律、打闹、告状或争抢玩具等现象。教师可通过各种活动的开展，同时找出“榜样”引导幼儿学习规

范，使其在各种榜样的影子的作用下慢慢地接受和掌握正确的做法，形成规律，逐步养成良好习惯。

携手家长，共同培养孩子养成良好行为习惯

幼儿良好行为习惯的形成，离不开教师的引导，同样离不开家庭的熏陶。孩子可塑性、模仿性强，父母的言行举止，对他们的成长起着潜移默化的作用。这就要求父母创设和保持一种和谐愉快、互相尊重的家庭氛围，创设优美整洁的家庭环境，同时将教师的教育模式延伸到家庭教育中来，以此来巩固良好行为习惯。

幼儿的心灵是一块奇特的土地，播上思想的种子，就能获得行为的收获；播上行为的种子，就能获得习惯的收获；播上习惯的种子，就能获得命运的收获。只要我们辛勤耕耘，未来的幼儿将是生活的主人，他们懂得做人、懂得做事、懂得学习、懂得与他人共同生活。

（庄玉玲）

幼儿教育需细致 健康问题很重要

幼儿教育是一项十分细致的工作，在一日生活中任何环节都不可大意、马虎，而健康是教育工作最重要的事项，一个健康的幼儿，既是一个身体健全的幼儿，也是一个“愉快”、“主动”、“大胆”、“自信”、“乐于交往”、“不怕困难的幼儿”的幼儿，只有充分地尊重幼儿，使其发挥应有的主体性，幼儿才有可能主动、积极、创造性的活动。作为幼儿教师，如何才能做好幼儿的健康教育工作呢？

一是要尊重每个幼儿，针对幼儿的年龄特点进行因材施教，使幼儿能寓学于乐。孩子们都有尊严，教师应该给予孩子的是尊重。按照一桶水的原理，每个孩子能力都是有差异的，在设计活动时，要具有层次性，满足不同孩子的需求。比如在设计区域游戏时，充分考虑幼儿的个体差异，提供不同的区域供幼儿选择，在同一个区域中还提供难题易不同的材料。

二是有责任为幼儿创设一个宽松、愉快的生活与学习环境，让孩子的身心得到健康的发展。比如，让微笑、鼓励时刻伴随你和孩子，让彼此拥有信任与友谊；比如，给孩子一些自由的时间、空间，让他们做自己喜欢，并且力所能及的事；比如，适时和孩子在操场上、草丛中、沙池里，一起尽情嬉戏玩耍探究，既锻炼体魄，又增进感情……能做的还有很多，就看你是否愿意用心去做。

三是将《指南》的精神内化于心，对每个年龄段每个领域的目标了然于心，遵循幼儿的发展规律，“授之以渔”，让好奇心、求知欲陪伴孩子的成长，在他们的心中点亮一盏爱学习、会学习的明灯，让他们能在浩瀚的知识天地中自由翱翔。千万不能以“拔苗助长”的方式，或是园林工人的“修剪”技能，让所有的孩子“超前生长”或是“千篇一律”。

四是应做好科学的教育评价，理解幼儿，这是促进每个幼儿发展，提高教育质量的必要手段，在此，值得注意的是要避免用划一的标准评价不同的幼儿，在幼儿面前慎用横向比较。当孩子犯了错，教师要以慈母般的胸怀理解孩子，而不是不分青红皂白责骂孩子。老师的职责是教书育人，孩子不会不明白的，老师要去用合理的方式让孩子去明白，而不是责怪孩子，更不能去和别的孩子进行对比，这样会伤害了幼儿的自尊心。

五是要通过多样的教育形式和途径，因时、因地、因内容、因材料灵活地运用。不少教师会误认为幼儿健康就是上健康课，其实不然，这需要综合利用各种教育资源，尤其是环境，这是重要的教育资源，应通过环境的创设和利用，有效地促进幼儿的发展。将“美”的事物展现给幼儿，让他们在不断变化的环境中学习生活，让他们每天都有好心情。只要每位教师有双善于发现的“眼”，善于挖掘的“手”，给幼儿创设一个轻松、舒适、和谐、美观的外在和内在环境，就会发现，其实每一个孩子都是一块“金子”。

（闫辉）